

5·12 护士节专访

大爱无言，用责任和奉献铸造生命奇迹

——走进郑州市儿童医院护士群体(二)

付晓荣 神经内科护士长 工龄:18年



像南丁格尔那样去奉献

在郑州市儿童医院神经内科总是能够看到付晓荣护士长忙碌着的身影，在这里每一位患者都熟悉她，她总是在病人最需要的时候陪伴左右，“护士长从来没有生气的时候，看到她的笑脸，听着她耐心的话语，我的病似乎都好多了。”付晓荣护士长把为病人服务当成自己的快乐，细致入微，做病人的贴心人，让病人满意。

神经内科患者大多患有脑出血等神经性疾病，病重时患儿大多长期卧床，大小便失禁，且病情发展快，尤其是夜间护理量特别大，护理中稍有疏忽就会危及患者生命，这就对护理工作提出了更高要求。作为护士长，付晓荣总是身先士卒，每次科里来了重患，她都和其他护士们一同抢救和护理。2008年3月的一天，一位住院不久的患儿泻肚拉一床，同病房的家长都被熏的抱着孩子出了门，家长尴尬不已束手无策。付晓荣带着在班的护士来到病房，立即为患者擦拭身上的秽物和更换污染的被服衣物。这名患者病情危重，躁动不安，粪便和尿液沾满了付晓荣的双手，然而她始终面带微笑，边轻声安慰家长边麻利地工作着，直到把患者的床铺收拾的干干净净。

作为护士长，她热爱护理事业，对病人充满热忱，把自己的整个身心都放在了工作上，她也坦言最对不起的就是孩子，已上初一的女儿是在外婆身边长大的，从小就学会了超出同龄人的独立能力，更让她欣慰的是女儿的功课一点没有落下，多次成为年级第一名，自编自导自演的《新编孔乙己》在初高中合并参加的大赛中以初一新生的身份获得了大赛一等奖。

“燃烧自己照亮别人”，南丁格尔是楷模，也是我们护士的骄傲。每一位真正的护士都是天使。我们是普通的女性，在家里既是女儿、妻子、母亲，也是社会的一份子，我们有责任、有义务，在最需要的时刻，默默地奉献自己。

王丽娟 心内科护士长 工龄16年

洁白的天使 伟大的职业

在我的心中，患儿就好比生了疾患的树苗，但愿我们的帮助像阳光雨露，使他们郁郁葱葱，茁壮成长；在我的心中，病人的愁苦如乌云漫天，愿我们的关怀如同和煦春风，吹走乌云，展现出阳光灿烂一片

晴空。要做一名好护士，必须具备良好的职业道德，爱岗敬业、奉献社会、真诚待患。她说，护士被称为白衣天使，不是因为美丽而是因为付出，从我第一次进病房起，白色的燕尾帽一戴，白大褂一穿，我才明白这天使称号的背后有多少人在无私的奉献；从我的亲身经历中，我才真切地感到我们的工作中是多么的苦和累！打针、发药、铺床、输液，在平凡和辛苦中感受着呵护生命的快乐；交班、接班、白天、黑夜，在劳累中把握着生命轮回的航舵。在医院特有的气味中，我们走过了清纯的少女年代；从血染的伤口边，我们走过了炙热的青春年华；在白色蒙蒙的氛围中，我们用一颗真诚的心来丈量无数个夜晚的漫长；在亲人的期待和焦怨声中，我们把自己奉献给了一个个体身有疾病的患儿……

在生命的单程列车上，就是因为护士贴心和温暖的服务，才使得人生旅途得到延伸，也因而更加精彩。她告诉笔者，每年科室都会举办“暑期减肥夏令营”活动，至今已经举办超过14期，现如今随着人们生活方式的改变，越来越多的孩子从小就受到肥胖的困扰，肥胖可引起多种疾病，我们举办这个夏令营的目的，就是为了让更多患儿走出肥胖恢复健康。为患儿提供最优质的服务，不仅是奉献爱心，更是一种责任，一种医护人员应尽的责任。

之所以我感受到护理职业的伟大，正是因为护士的默默的付出、无私的奉献，



给社会和家庭带来的和谐、欢乐和安康。

李金荣 门诊科护士长 工龄:28年

我为自己是护理队伍的一分子而骄傲

山花烂漫，她是角落里的一朵；小溪潺潺，她是弯弯的一泓。但她心怀仁爱执著前行并把它撒向四季，在用芬芳之露润泽苗圃的同时，看着孩子康复后展露的笑容，她也收获了快乐、自豪和欣慰。她就是儿童医院门诊科护士长李金荣。她在自己热爱的工作岗位上已走过了28个春秋。

门诊与其他科室不一样，因所有来院的患儿都是从这里分诊送往各个科室的，孩子疾病多种多样，多年的门诊工作让李金荣练就了一双慧眼，孩子进院搭眼一看，她就能把孩子的问题看个八九不离十。李金荣说，能够尽快的确定孩子的病

症，就可以节省时间，尽快解决孩子所承受的痛苦。

护士长是护士的代言人，既是护士，也是一名护士管理者。她告诉笔者，护士长是医院护理管理工作的具体组织者和领导者。要做好一名护士长，要有高尚的为患者服务的思想，做好护士的榜样；有



较强的业务素质和管理水平；擅长处理各种各样的关系，护士长在科室中处于一个比较特殊的角色，要面对各种人员，从主任到医生、护士、病人、护工和病人家属等等。

多年的护理管理工作和经验使李金荣深深认识到：护理专业的核心其实就是关怀照顾，管理的核心也是关怀，对员工的关怀，对他人的关怀。每天清晨，她都是带着亲切的笑脸早早出现在护士姐妹身边，主动问候夜班护士。交班结束，她总催促夜班护士快点回家，好好休息。当护士姐妹生活上遇到困难，她会想尽办法帮助她们。而当工作中出现失误，她也总是帮助多于责备。她的微笑感染着病区的护士姐妹，让她们在忙碌中体验到快乐，在紧张中感受到关怀。她的微笑代表着肯定和赞许，传染给每一位护士，让原本紧张的工作气氛变得轻松活泼，心情愉悦，工作效率提高。

不论医生，护士还是病人，说起护士长李金荣大姐，没有不赞美的。其实，诚如她自己所说，只要你有心，人生中的每一段经历都会成为生命中宝贵的财富。

要做一名合格的护士，就要尽职尽责，把全心全意为人民服务的宗旨牢记在心，真正做到热情迎病人、真情对病人、友情送病人，一切让病人满意。

石彩晓 护理部护士长 工龄22年

大爱就在身边流淌

她是郑州市医德标兵，是郑州市技术标兵，20多年的护理工作兢兢业业让她获誉无数。她就是护理部副主任石彩晓，作为护士指挥系统的管理者，她也是所有护士的“老大”。然而这个“老大”，在接受采访时，说得更多的是自己的团队。

一次突如其来的传染疫情，一场没有硝烟的艰苦战斗，一群可钦可佩的白衣战士抗击在“手足口病”的最前线。作为护理部领头人，石彩晓和所有护士们经历了一场与死神赛跑的几十个难忘的日日夜夜。

从凌晨1点接到命令，到早上6点一个感染病区 and 手足口病观察区一夜建立

起来，背后承载的是众多医护人员的辛苦努力，被抽到感染病区的护士们没有丝毫怨言，有的只是光荣和责任，这一刻，她们很多人都忘记了自己也是母亲，自己尚有在襁褓中的孩子，忽视了可能会把病菌传染给孩子，很多护士没有在晚上10点之前下班，有的甚至整月整月的没有回过家，想到的只是尽快帮助这些感染疾病的孩子恢复健康，再次展露笑脸。

石彩晓坦言，作为一名护士长必须具备示范带动的能力，不但提高自身素质，还要提高护士的整体素质。不能因为自己是护士长就不做具体的事情，不能只指挥不动手。首先要有一身过硬的技术。有人说：当护士就是打针输液，可我认为干护理这一行可没那么简单，尤其是儿科，一个孩子最少有3-6个大人守着，针还没打家属先哭起来。这就要求护士不但要有强烈的责任感，更要有娴熟的穿刺技术和丰富的理论知识。在输液中，要用心研究，仔细观察每个患儿血管的特点，尽可能做到一针见血，提高穿刺输液的成功率，减轻患儿的痛苦。

作为护理部带头人，我感到最骄傲的是医院拥有一支战斗力和执行力极强的优秀的护理团队，石彩晓告诉笔者，她最大的感动就是护士姐妹们无怨无悔地默默奉献。如果把医生比做“鲜花”，那么为



了病人的康复，她们甘做一片“绿叶”。

聂广利 张玉韩/文 赵楠/图

采访手记：

天地虽宽这条路却难走，我看遍这人间坎坷辛苦，我还有多少爱我还有多少泪，要苍天知道我不认输……来回穿梭于医院的各个科室，去采访这些一线繁忙的护士，一遍一遍萦绕在耳边的就是这首感恩的心。

谁能知道，这群被称之为白衣天使的人在背后所承担的是多少琐碎、繁忙、责难与辛苦。该用什么样的语言才能诠释的更完美？那些奔流在心底的情感又怎样才能跃然于纸页上？我无数次在脑海里描述她们，试图抓住每一个人的细节来区别她们，但是她们的共同之处却越加明显，爱心敬业、无私奉献。天使之名正是来源于无私的奉献，也许只有南丁格尔那句燃烧自己照亮别人是对她们最好的写照。

在国际“5·12”护士节来临之际，我们真挚的向工作在护理一线的护士工作者表示节日的祝贺！